

叙利亚欢迎俄罗斯建议 愿交出化武并逐步销毁

美:可能是突破也可能是敷衍

叙利亚化学武器事件9日似乎峰回路转,对于叙利亚欢迎俄罗斯提出的将化学武器移交国际社会监督并逐步销毁的建议,美国总统奥巴马表示,这对叙利亚局势可能是一次突破。但他同时指出,叙利亚此举也有可能是敷衍战术,目的是为了逃避美国军事打击。

美将与俄协商新建议

美国总统奥巴马9日接受美国6大电视网采访时说,俄罗斯关于将叙利亚化学武器置于国际监督之下的建议是潜在的积极进展,可能为当前危机解决带来重大突破。如果叙利亚将化学武器移交国际社会监督,他愿意暂停军事打击计划。

但奥巴马警告说,他对叙利亚是否会交出化学武器持怀疑态度,美国将同俄罗斯和叙利亚接触,确保这不是叙利亚的敷衍战术。他同时表示,不会停止向国会要求授权动武进程,“因为这是对叙利亚和俄罗斯保持压力的需要”。

奥巴马说:“我们还没有看到具体行动和迹象,现在有了俄罗斯的建议,就要不断推动。”他重申,他和美国政府在美国问题上态度谨慎但非常认真,接下去将与俄罗斯协商,“看看会有什么结果,目前局势已经非常严重,必须处理”。



叙利亚“人体盾牌”活动志愿者8日打出写有“伊拉克大屠杀不要再重演”的标语,抗议美国意图对叙利亚采取军事打击 新华社发

白宫当天表示,对于俄罗斯的建议目前还很难评估,但美国反对任何以俄罗斯为主导的行动,因为这将减轻叙利亚政府的压力。

俄愿意做叙政府工作

俄罗斯外交部长拉夫罗夫9日表示,俄罗斯希望叙利亚政府交出化学武器,在国际监督下逐步销毁,并加入《禁止化学武器公约》。

拉夫罗夫说:“我们呼吁叙利亚领导人商讨将化学武器存放地置于国际监督之下,然后将化学武器逐

步销毁,同时考虑加入《禁止化学武器公约》。”他表示,如果这样能避免美国军事打击,俄罗斯将立即开始做叙利亚政府的工作。

叙利亚新闻部长助理米夫塔哈当天说,叙利亚对俄罗斯的建议表示欢迎,相信这一立场将有助于在叙利亚国内外创造乐观氛围,消除笼罩在整个地区的战争阴影。

米夫塔哈说,这反映了叙利亚与国际社会合作的诚意以及关切民众安全的意愿,西方应对这一立场予以积极而切实的回应,推进政治

解决危机,停止叙利亚流血。

逾半美国人反对动武

美国国会9日复会,参议院多数党领袖里德当天发表充满感情色彩的演讲,呼吁国会议员投票支持授权政府对叙利亚动武。里德称自己在观看相关视频后极为震惊。“我永远不会忘记这些画面,很多儿童干呕,扭曲着身体,被毒药杀死,对此,我们该如何选择?”里德表示,参议院决定在11日对授权决议投票,如果参议院通过授权,众议院有望下周开始讨论授权决议。

由CNN和ORC国际公司联合开展的最新民调显示,大约59%美国人反对国会授权总统对叙利亚军事打击。即便国会投票通过授权,仍有55%美国人反对动武。若国会未通过授权决议,则有约71%美国人反对奥巴马在没有国会授权的情况下动武。

民调同时显示,奥巴马在外交政策上的支持率已经跌到历史最低点。有八成受访者相信叙利亚政府使用了化学武器,有超过七成受访者表示,就算美国对叙利亚进行军事打击,仍然不会对叙利亚局势带来有意义的转变。

驻美记者 徐东海
(本报洛杉矶今日电)

叙:美如动武必定被报复

新华社华盛顿9月9日电 美国哥伦比亚广播公司9日播出对叙利亚总统巴沙尔的专访,巴沙尔警告说,如果对叙利亚动武,美国应做好准备应对任何可能报复行动的准备。

巴沙尔在采访中说,在中东地区并非只有叙利亚政府一方力量,如果美国对叙利亚发动打击,那就应该“准备好面对任何反击,而且不一定来自叙利亚政府”。他说,美国

在中东地区的军事行动“打击的可能是一个地方,而由此造成的影响可能还会在其他地方显现”。

巴沙尔在专访中否认自己曾下令使用化学武器,并呼吁美国总统奥巴马向公众公布指控叙利亚使用化武的证据。

当被问到是否将在叙利亚遭到打击后采取军事措施应对时,巴沙尔说,他“无法预知未来”。

法:接受俄提议有三条件

新华社巴黎9月9日电 法国外长法比尤斯9日发表声明说,需要对俄罗斯外长拉夫罗夫关于叙利亚政府交出化学武器并在国际监督下逐步销毁的建议进行认真研究,至少要满足三个条件才能接受。

法比尤斯说,首先叙利亚总统巴沙尔必须立刻承诺将化学武器库置于国际监督之下并完全销毁。第二,这个行动需在联合国安理会有

约束力的决议下进行,必须在较短时期内完成,而且如果巴沙尔不遵守承诺将面临严重后果。第三,8月21日化学武器袭击负责人必须受到惩罚,国际刑事法院将进行审判。

法比尤斯强调,法国要求叙利亚作出明确、迅速和可核实的承诺。他还说,在法国等国强大压力下,拉夫罗夫现在承认巴沙尔拥有庞大的化学武器库是个严重问题。

莫斯科选市长 普京盟友险胜

反对派候选人势头强劲给执政党敲响警钟

俄罗斯首都莫斯科选举委员会9日公布市长选举结果,总统普京眼中的实干家、代理市长索比亚宁以刚过半数的微弱优势获胜。索比亚宁的主要竞争对手、反对派人士纳瓦利内获得27%选票,强劲势头给克里姆林宫和执政党敲响警钟。

首都选民直选市长

莫斯科选举委员会最终计票结果显示,索比亚宁得票率51.37%,纳瓦利内得票率27.24%。凭借简单多数,索比亚宁成为莫斯科近10年来首位选民直接投票选出的市长。

8日深夜在庆祝胜选集会上,索比亚宁说这是“莫斯科历史上最干净、最具竞争性、最开放的选举”,呼吁对手接受失败,不要“捣乱”。

纳瓦利内9日指认选举结果造假,拒绝承认败选,认定索比亚宁得票率不会超过49.4%,而他自己的得票率有35%。

不过,俄罗斯知名民意调查机构社会舆论基金会在300个投票站所作出口民调,以及其他国立民调机构的预计均显示,索比亚宁以略过半数的得票率获胜。



索比亚宁与妻子在投票站

要实干家不要政客

总统普京8日投票后说,莫斯科“这样的大城市需要的不是政客,而是不搞政治、有能力的实干家”。他没有透露把票投给谁,只是说,相信自己选择的候选人会取得胜利。

作为普京长期政治盟友,55岁的索比亚宁曾任总统办公厅主任、

政府副总理兼总理办公厅主任,2010年出任莫斯科市长,今年6月提出辞呈,以自荐候选人身份参加他建议提前举行的市长直选。

西方媒体说,索比亚宁之所以决定直接面对纳瓦利内的挑战,是因为他相信肯定能以较大优势获胜,继而增强他担任市长的合法性。这次莫斯科市长选举投票率相

当低,只有32%,2003年市长直选时投票率为57.5%,去年总统选举时莫斯科投票率为58.3%。

分析人士认为,天气阴郁、周末出城休假和选举结果相对没有悬念,是许多人不愿投票的主要原因。

路透社指出,纳瓦利内打了一场“西方式”选战,充分利用互联网。作为他的主要支持者,年轻人更愿意出门投票,觉得能以这种方式挑战当局,而年龄大的选民和保守派选民没有被充分动员。

让克里姆林宫警惕

索比亚宁获胜,意味着到2018年普京结束本届总统任期前,首都政局将由他的可靠盟友掌控。不过,纳瓦利内出乎意料的强势表现足以让克里姆林宫和执政党警惕。

37岁的纳瓦利内以发起网络反腐闻名,2011年在抗议统俄党国家杜马选举舞弊的示威中崭露头角,成为反对派领军人物。他这次得票率远超预期,几乎所有民调机构选前预计他的得票率仅20%。

纳瓦利内的强势表现可能在政府内部引发分歧。一些人可能认为今后不能允许这样的反对派领导人参加选举,另一些人可能觉得执政党候选人可以战胜这样强有力的竞争对手,今后选举可以更开放。

胡若愚(新华社供本报稿)

中国声音

我军机赴西太平洋例行训练并无针对

新华社北京9月9日电 据中国国防部网站9日消息,针对日本媒体关于中国军机赴西太平洋的报道,中国国防部新闻事务局表示,中国人民解放军海军飞机近日赴西太平洋进行训练,是年度计划内的例行安排,不针对任何特定国家和目标,符合相关国际法和国际实践,中国在相关海域拥有飞越自由等合法权利。

国防部新闻事务局还表示,今后中国军队仍将按计划组织此类例行行动。

坚持六方会谈框架 解决朝鲜半岛问题

新华社北京9月9日电 中国外交部发言人洪磊9日表示,朝鲜半岛有关各方应坚持在六方会谈框架下解决有关问题。

有记者问,韩美政府消息人士8日称,韩美已针对朝核威胁制定联合行动应对计划,其中包括政治、外交和军事具体举措,将于10月初韩美安保会议上正式签署,中国对此有何评论?

洪磊说,中国一贯主张坚持实现朝鲜半岛无核化、坚持维护半岛和平稳定、坚持通过对话协商解决有关问题。当前形势下,有关各方应着眼大局,多做有利于局势缓和的事,共同努力为重启动话创造有利条件,坚持在六方会谈框架下解决有关问题。

新华社日内瓦

9月9日电 瑞士联邦议会国民院(下院)9日批准瑞士和美国双边协议,瑞士将执行美国“海外账户纳税法案”,该国引以为豪的银行保密传统将在美国税务机构面前彻底终结。

国民院当天以112票赞成、51票反对、21票弃权的投票结果通过该协议,若再获联邦院(上院)投票批准,协议将于2014年1月1日正式生效。该协议允许美国税务机构向瑞士银行中美国公民账户征收所得税,瑞士还将执行银行信息自动交换,向美国税务机构提供美国公民账户信息。

支持瑞美协议的议员认为,该协议将平息因瑞士银行涉嫌帮助美国客户逃税而引发的长达3年的纠纷。反对协议的议员则指出,该协议完全是有利于美国的单边协议,瑞士的银行保密传统未能得到尊重。

瑞士与奥地利、卢森堡、列支敦士登等国被称为欧洲避税天堂,其银行保密传统和法规在吸引大量境外存款的同时,也为逃税和洗钱等犯罪活动提供便利。

根据美国“海外账户纳税法案”,外国银行、基金管理公司、保险公司、对冲基金必须将美国公民账户信息交给美国税务机构,否则将被视为不合作,美国将对其在美国收入课以惩罚性税收。

议会下院批准执行瑞美双边协议 瑞士银行保密传统面临终结